



(Π.Ε.Φ.Ν.Ι.)
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΩΝ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΩΝ
ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ

Μιχαλακοπούλου 99, 115 27 Αθήνα
Τηλ/Φαξ: 210-7753104
www.pefni.gr

e-mail: pefni@cosmotemail.gr

Αθήνα , 28-1-19
Αρ. πρωτ.: 825

ΠΡΟΣ: Υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθό

ΚΟΙΝ: Αναπλ. Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη
Γεν. Γραμματέα Υπουργείου Υγείας
Αναπλ. Γεν. Γραμματέα κ. Σταμάτη Βαρδαρό

ΘΕΜΑ: Χορήγηση βιολογικών παραγόντων από εξωνοσοκομειακές δομές

ΣΧΕΤ: ΦΕΚ Β' 4778/25-10-2018

Αξιότιμοι κύριοι,

Η Π.Ε.Φ.Ν.Ι., θεωρώντας θετικές τις αλλαγές που βοηθούν προς την κατεύθυνση της καλύτερης εξυπηρέτησης των ασθενών, χαιρετίζει την απόφαση του Υπουργείου Υγείας για τη δυνατότητα χορήγησης βιολογικών παραγόντων και από πιστοποιημένα Κέντρα Υγείας που θα είναι επαρκώς εξοπλισμένα και κατάλληλα στελεχωμένα.

Σε συνέχεια αυτών και με δεδομένο ότι η λειτουργία των Κέντρων Υγείας με το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο έχει ανατεθεί στις Υ.ΠΕ, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι υπάρχουν καταγεγραμμένα σοβαρά προβλήματα λόγω της μη συμμετοχής φαρμακοποιών στην προμήθεια, φύλαξη, διακίνηση, επιτήρηση και επιστημονικό έλεγχο της χρήσης των διακινούμενων φαρμάκων από τις δομές αυτές.

Σημαντικό κενό καταγράφεται επίσης στην εκπαίδευση του υπηρετούντος υγειονομικού προσωπικού στις δομές αυτές, και των ασθενών σχετικά με τα διακινούμενα φάρμακα, καθώς και στη γενικότερη παρακολούθηση της φαρμακευτικής θεραπείας τους (ηλεκτρονική καταγραφή, ιχνηλασιμότητα, registries). Προβλήματα δημιουργούνται και στη διαδικασία προμήθειας φαρμάκων στις δομές της Πρωτοβάθμιας περίθαλψης γεγονός το οποίο κατά περίπτωση οι Υ.ΠΕ έχουν προσπαθήσει να επιλύσουν με διαφορετικό τρόπο, ενώ η Π.Ε.Φ.Ν.Ι. από την πλευρά της έχει επανειλημμένως απευθυνθεί προς το Υπουργείο με συγκεκριμένες προτάσεις.

Το πρόβλημα αναμένεται να επιδεινωθεί εφόσον οι εν λόγω δομές αναλάβουν και υπηρεσίες που άπτονται της χορήγησης αμιγώς νοσοκομειακών φαρμάκων, όπως είναι οι

βιολογικοί παράγοντες, για τα οποία απαιτούνται ιδιαίτερες συνθήκες παραλαβής, φύλαξης, ανασύστασης, χρήσης και επιτήρησης (φαρμακοεπαγρύπνηση-risk assessment).

Με δεδομένο ότι η χορήγηση των φαρμάκων γίνεται δια χειρός φαρμακοποιού και άρα απαιτείται η φυσική εποπτεία της όλης διαδικασίας, η ΠΕΦΝΙ διαχρονικά υποστηρίζει τη διασυνδεσιμότητα των Κ. Υ. και των λοιπών εξωνοσοκομειακών δομών με τα νοσοκομειακά φαρμακεία, κάτι που αποτελεί κοινή πρακτική στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες.

Θεωρούμε ότι στα Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ. υπηρετεί ικανός αριθμός εκπαιδευμένων και επιστημονικά καταρτισμένων νοσοκομειακών φαρμακοποιών, οι οποίοι συνεπικουρούμενοι και από την πρόσληψη νέων φαρμακοποιών και λοιπού προσωπικού, δύνανται να αναλάβουν πλήρως το έργο της παροχής φαρμακευτικών υπηρεσιών στα Κέντρα Υγείας και στις εξωνοσοκομειακές δομές του Ε.Σ.Υ.

Σε κάθε περίπτωση πιστεύουμε ότι οποιαδήποτε δομή (εντός ή εκτός του Ε.Σ.Υ.) παρέχει φαρμακευτική φροντίδα, ανεξαρτήτως του αριθμού κλινών, οφείλει να διαθέτει τον εξειδικευμένο επιστήμονα (Νοσοκομειακό ή Κλινικό Φαρμακοποιό) σύμφωνα και με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα (EAHP, statements).

Ως Νοσοκομειακοί Φαρμακοποιοί εκφράζουμε την αισιοδοξία μας για τις αλλαγές που επιχειρούνται στις δομές υγείας. Συγχρόνως επαναλαμβάνουμε τη διάθεσή μας να έχουμε ενεργό ρόλο στις εξελίξεις, δεδομένου ότι διαθέτουμε την επιστημονική εξειδίκευση, εμπειριστατωμένη κλινική εμπειρία και τη γνώση των διεθνών προτύπων. Ως δημόσιοι λειτουργοί είμαστε στη διάθεσή σας να συμβάλλουμε στην επίτευξη αυτών των στόχων και παρακαλούμε να έχουμε μία συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να παραθέσουμε αναλυτικά τους προβληματισμούς, τις απόψεις και τις προτάσεις μας.

Για το Δ.Σ.

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Δέσποινα Μακρινδάκη



Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Βασίλης Γούλας

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΤΕΚΜΑΙΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΣΤΡΟΦΗΣ

Αρ. Πρωτ.: 392
Ημερ.: 30-01-19
Αρμόδια Αρχή: Ρ. V. N.

825
